Отчет о Всероссийской акции «Добрые уроки».

5 декабря 2019 года в МКОУ «Первомайская СОШ» обучающиеся 9 класса приняли участие во Всероссийской акции «Добрые уроки».

Основное направление акции: формирование позитивного отношения к гражданской активности, ознакомление с добровольческой деятельностью, освещение социальных проектов и инициатив, в которых можно принять участие.

Волонтерами школьного отряда «Добрые сердца» были проведены с учащимися познавательные занятия «Добрый урок. Волонтеры будущего», «Доброволец – это звучит гордо». Обучающиеся смотрели документальный фильм «Волонтеры будущего». После просмотра фильма дети активно рассуждали, высказывали свое мнение, отвечали на вопросы анкеты и делились своими впечатлениями и мыслями. Ученики знакомились с конкретными механизмами включения в добровольческую и благотворительную деятельность, волонтерскому сообществу. Дети рассматривали значение понятий «добровольчество» и «благотворительность», их сходства и различия, формы и виды, значимость этих явлений для развития общества и установления общего благосостояния, а также историю возникновения и становления этих явлений в России и мире.

В ходе подготовки к урокам педагоги и волонтеры использовали методические материалы по проведению занятий о добровольчестве и благотворительности, разработанные Министерством совместно Ассоциацией волонтерских центров. Всероссийская акция «Добрые уроки» сформировала у обучающихся позитивное отношение к гражданской активности.
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