Отчет о проведенных мероприятиях ко Дню славянской письменностии культуры» в МКОУ « Первомайская СОШ»
24 мая весь славянский мир отмечает поистине великий праздник – День славянской письменности и культуры, приуроченный ко Дню памяти святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия. Он является единственным в России светски-церковным праздником, который государственные и общественные организации проводят совместно с Русской Православной церковью. Славянская азбука удивительна и до сих пор считается одной из самых удобных систем письма. А имена Кирилла и Мефодия стали символом духовного подвига.
    В преддверии этого праздника  было проведено ряд занятий по празднованию этой памятной даты в дистанционной форме ,связанной с эпидемиологической ситуацией в стране.    
 Главная цель мероприятия воспитывать у детей любовь к Родине, чувство гордости за страну, в которой мы живем, уважение к народным традициям.
Учащимся начальных классов был предложен просмотр мультфильма « Славянская письменность» и былины « Илья Муромец»
Магомедова Р.Х.. рассказала ученикам 5 класса о празднике, его истории и значении для культуры России, о развитии славянской письменности с древних времен до наших дней и о главнейшей роли просветителей Кирилла и Мефодия в создании славянской азбуки, вспомнили пословицы о книгах. С интересом ребята посмотрели видеоролик о братьях Кирилле и Мефодии и их жизненном пути.
    Святые братья не только дали славянскому народу азбуку, а заложили фундамент литературы, письменности и культуры в целом. И День славянской письменности и культуры – это, в первую очередь, праздник просвещения, родного слова, родной книги, родной культуры и литературы.
     Учителем русского языка и литературы Саидовой А.И .была показана презентация "Создатели славянской письменности" в 7 классе. Для учащихся 9-11классов было рекомендовано участие  в онлайн-конференции «День славянской письменности и культуры» Гасанов Ислам, ученик 9 класса, подготовил видеоролик со стихами ко Дню Славянской письменности.
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